











Supponiamo che la nostra antenna capti 5 emit-
tenti che giungono con una diversa ampiezza.

Se applichiamo questi segnali sull'ingresso del
preamplificatore C, che ha un guadagno di 30 dB
e una NF di 4 dB (vedi fig.1), questo amplifichera
solo quei segnali che riescono a superare i 4 dB
della soglia di rumore, quindi delle 5 emittenti che
giungono sul suo ingresso ritroveremo sulla sua u-
scita i segnali delle due sole emittenti pit forti, cioé
il segnale D e il segnale E.

Se applichiamo gli stessi segnali sullingresso del
preampiificatore A, che ha un guadagno di 15 dB
e una NF di 3 dB (vedi fig.2), questo amplifichera
solo quei segnali che riescono a superare i 3 dB
della soglia di rumore, quindi delle 5 emittenti che
giungono sul suo ingresso ritroveremo sull'uscita i
segnali delle tre emittenti C-D-E.

Se applichiamo i segnali sull'ingresso del pream-
plificatore B, che ha un guadagno di 20 dB e una
NF di 2 dB (vedi fig.3), questo riuscira ad amplifi-
care tutti e 5 i segnali, perché ha un basso livello
di rumore.

In conclusione il preamplificatore C, che ha un gua-
dagno di 30 dB e una NF di 4 dB, preamplifica di
31,6 volte il solo segnale delle emittenti D-E.

II preamplificatore A, che ha un guadagno di 15
dB e una NF di 3 dB, preamplifica di 5,6 volte il
segnale delle tre emittenti C-D-E.

Mentre il preamplificatore B, che ha un guadagno
di 20 dB e una NF di 2 dB, preamplifica di 10 vol-
te il segnale delle cinque emittenti A-B-C-D-E.

Con questo esempio appare chiaro che quello che
pitl conta in un preamplificatore non & tanto il suo
guadagno, ma la sua cifra di rumore.

Se colleghiamo un preamplificatore ai'ingresso di
un ricevitore che ha una cifra di rumore identica
a quella del preamplificatore, non noteremo nes-
sun miglioramento della sensibilita (vedi fig.4).
Se il preamplificatore ha una cifra di rumore mag-
giore rispetto a quella del ricevitore, ridurremo ad-
dirittura la sua sensibilita (vedi fig.6).

Quindi se scegliamo un preamplificatore che ha u-
na NF di 2 dB e lo colleghiamo allingresso di un
ricevitore che ha una NF di 2 dB, riusciremo a cap-
tare gli stessi segnali che riuscirebbe a captare il
solo ricevitore senza l'ausilio del preamplificatore
perché i due valori di NF sono identici (vedi fig.4).
In questo caso potrema notare solo un aumento
dei livelli dei segnali anche utlizzando delle an-
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tenne di dimensioni moito ridotte e non accordate
sulla frequenza di lavoro.

Se invece abbiamo un ricevitore che ha una NF di
4 dB e al suo ingresso colleghiamo un preamplifi-
catore che ha una NF di 2 dB, riusciremo a cap-
tare tutti quei segnali che il ricevitore da solo non
potrebbe captare per la sua elevata NF (vedi fig.5).

Se poi abbiamo un ricevitore che ha una NF di 2
dB e al suo ingresso colleghiamo un preamplifica-
tore che ha una NF di 4 dB, peggioreremo solo la
sua sensibilita (vedi fig.6).
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Per realizzare questo preamplificatore abbiamo
scelto un mosfet tipo BF.964 perché ha una bas-
sissima cifra di rumore.

Sebbene dalle sue caratteristiche si rilevi che ha u-
na NF di 1 dB, dobbiamo far presente che non si
riuscira mai ad ottenere una NF totale di 1 dB, per-
ché oltre al fruscio emesso dagli elettroni nell’at-
traversare il semiconduttore, ¢'€ sempre anche
un’antenna che capta il naturale fruscio prove-
niente dal cosmo, quindi per le gamme delle on-
de corte risulta praticamente impossibile scende-
re al disotto di una NF totaile di 2 dB.

Guardando lo schema elettrico di fig.8, si nota su-
bito che in questo preamplificatore abbiamo utiliz-
zato due mosfet collegati in push-pull.

Le caratteristiche tecniche di questo preamplifica-
tore possono essere cosi riassunte:

Facciamo presente che un guadagno di 22 dB cor-
risponde a un aumento in tensione del segnale
captato di ben 12,6 volte.

Quindi se sult'ingresso del preamplificatore appli-
chiamo un segnale di 0,8 microvolt, sulla sua u-
scita preleveremo un segnale di 10 microvolt.

il segnale captato dal’antenna raggiunge il prima-
rio del trasformatore toroidale T1 e dal suo se-
condario provvisto di presa centrale preleviamo il
segnale da applicare sui Gate 1 dei due mosfet.

Il segnale preamplificato prelevato sui due Drain
dei mosfet viene applicato sul primario del tra-
sformatore toroidale T2 prowvisto di presa centra-

























































































































Probabilmente vi stare 0sa puo
servire un Inverter In ga o | conve ire una ten-
sione continua di 12 volt in una tensione alter-
nata di 220 voit.

Ad esempio, chi ha una roulotte potra andare in
campeggio in piena liberta, perché con una batte-
ria d’auto potra alimentare qualisiasi elettrodome-
stico progettato per una tensione di 220 volt. -

Chi utilizza i pannelli solari per caricare le batterie
da 12 volt, potra convertire questa tensione in una
tensione alternata di 220 volt che potra poi utiliz-
zare per alimentare delle lampade o un televisore.

Chi ha un computer sa che se viene a mancare la
tensione di rete anche per pochi secondi, si per-
dono tutti i files sui quali si sta lavorando.

Utilizzando questo inverter, il computer non si spe-
gnera anche se verra a mancare la tensione di re-
te e voi potrete continuare a lavorare indisturbati.

Questi sono solo alcuni esempi sull'utilizzo di que-
sto inverter, ma basta spremere un po’ le menin-
gi per trovare tante altre applicazioni.

Iniziamo subito col dirvi che dall'uscita di questo in-
verter esce un‘onda quadra di forma particolare
(vedi fig.1) con una frequenza di 50 Hz e chi sta
pensando che questa forma d’onda non pub esse-
re idonea ad alimentare circuiti progettati per una
tensione sinusoidale, & in errore.
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Un’onda quadra di questo tipo si pud tranquilla-
mente utilizzare per alimentare radio, computer, te-
levisori, ecc. perché come si sa, una qualsiasi ten-
sione alternata che entra sul primario di un tra-
sformatore, viene prelevata dai suoi secondari per
essere poi convertita in una tensione continua con
dei diodi o con dei ponti raddrizzatori.

A riprova di cid, se avrete modo di controllare i
Gruppi di Continuita venduti per alimentare i com-
puter quando viene a mancare la tensione di rete,
noterete che anche da questi fuoriesce un’onda
quadra che spesso & solo stabilizzata in tensio-
ne, ma non in frequenza.

Dal nostro inverter fuoriesce invece una tensione
stabilizzata sia in tensione sia in frequenza.

Precisiamo che questo inverter pud essere ado-
perato anche per alimentare dei ventilatori o qual-
siasi aitro piccolo elettrodomestico, purché non as-
sorbano piu di 160 watt.

Osservando in fig.1 la forma d’onda che esce da
questo inverter, ci si accorge subito che la se-
mionda positiva prima di passare a quella nega-
tiva e viceversa, viene tenuta in pausa per un bre-
ve tempo di 2,5 millisecondi.

Poiché il tempo della semionda positiva e quello
della semionda negativa & di 7,5 millisecondi,







Con un assorbimento di 120 watt I'inverter assor-
bira dalla batteria 120 : 12 = 10 amper circa.

Con un assorbimento di 180 watt I'inverter assor-
bira dalla batteria 180 : 12 = 15 amper circa.

Va sottolineato che pili la tensione della batteria si
abbassa, piu aumenta I'assorbimento di corrente
dell'inverter per ottenere in uscita una tensione di
220 volt stabilizzati.

Se alimentiamo l'inverter con una batteria da 60
Ah (amperora) e assorbiamo circa 6 amper, la bat-
teria si scarichera in circa 10 ore.

Se invece assorbiamo 10 amper si scarichera in
circa di 6 ore, mentre se assorbiamo 15 amper
questa si scarichera in circa 4 ore.
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Guardando lo schema elettrico riportato in fig.3, si
pud notare che questo inverter & composto da due
distinti stadi.

Il primo, formato dall'integrato UC.3846 (vedi IC1)
e dai quattro mosfet di potenza siglati IRFP.150
(vedi MFT1-MFT2-MFT3-MFT4), viene utilizzato
per ottenere una tensione continua stabilizzata di
294 volt, mentre il secondo che utilizza quattro
mosfet di potenza siglati 26K.2150 (vedi MFT5-
MFT6-MFT7-MFT8) viene utilizzato per convertire
fa tensione continua fornita dal primo stadio in u-
na tensione alternata di 220 volt - 50 Hz.

A prima vista lo schema puo risultare complesso e
poco comprensibile, ma se seguirete [a nostra de-
scrizione scoprirete che oltre a risultare semplice &
anche molto istruttivo, perché finalmente capirete
come funziona un inverter CC/AC.

Iniziamo la descrizione dall’integrato IC1 che prov-
vede a pilotare in PWM (Pulse Width Modulation)
le coppie dei mosfet di potenza MFT1-MFT2 e
MFT3-MFT4 che si trovano collegate sui suoi pie-
dini d’uscita 14-11.

Poiché dal piedino 11 fuoriesce un’onda quadra
sfasata di 180 gradi rispetto a quella che fuoriesce
dal piedino 14, le due coppie di mosfet di potenza
si comportano come interruttori che si chiudono e
si aprono in opposizione di fase.

Quando conduce la coppia dei mosfet MFT1-MFT2
non conducono i due mosfet MFT3-MFT4, e quan-
do conduce la coppia dei mosfet MFT3-MFT4 non
conducono i due mosfet MFT1-MFT2.

Dall'avvolgimento secondario di T1, ¢he ha un nu-
mero di spire maggiori rispetto al suo primario, si
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preleva una tensione di picco di circa 350 volt che
viene raddrizzata dai diodi DS5-DS6 e DS7-DS8 e
livellata dal condensatore elettrolitico C15.

Facciamo notare che la presa centrale del se-
condario del trasformatore T1 non risulta collegata
a massa, bensi ai diodi DS3-DS4 collegati sui
Drain dei mosfet MFT1-MFT2 e MFT3-MFT4.

Questi diodi, raddrizzando i picchi di extratensio-
ne, forniscono una tensione continua che som-
mata alla tensione gia raddrizzata dai diodi DS5-~
DS6 e DS7-DS8 ci permette di aumentare il ren-
dimento dell'inverter.

A titolo informativo sappiate che questo trasforma-
tore, provvisto di nucleo in ferrite, ha un primario
composto da 10 spire con presa centrale e un av-
volgimento secondario compostio da 400 spire
sempre con presa centrale.

L'integrato IC1 provvede a stabilizzare la tensio-
ne continua sui 294 volt anche se la tensione del-
la batteria scende a valori inferiori ai 12 volt e an-
che se varia l'assorbimento del carico in uscita.
Pertanto noi preleveremo sempre dall’'uscita di que-
sto inverter una tensione alternata stabilizzata di
220 volt.

La frequenza dell’'onda quadra che fuoriesce dai
piedini 11-14 di IC1 & di circa 30 kilohertz e que-
sto valore si ottiene applicando tra il piedino 8 e la
massa un condensatore da 3.900 pF (vedi C6) e
tra il piedino 9 e la massa una resistenza da 10.000
ohm (vedi R8).

A stabilizzare sul valore richiesto di 294 volt la
tensione d’uscita sul condensatore elettrolitico C15
provvede il piedino 6 di IC1.

Questo piedino risulta infatti collegato, tramite un
partitore resistivo composto dalle tre resistenze R1-
R9-R10, alla tensione gia raddrizzata e livellata pre-
sente sul condensatore elettrolitico €15, che verra
confrontata con una tensione di riferimento interna
allintegrato 1C1.

Se la tensione in uscita dovesse aumentare oltre
i richiesti 294 volt, l'integrato IC1 restringera subi-
to il duty-cycle delfonda quadra che pilota i quat-
tro mosfet MFT1-MFT2 e MFT3-MFT4 e automati-
camente la tensione scendera sul valore richiesto.

Se la tensione in uscita dovesse scendere sotto i
294 volt, perché la batteria si sta scaricando, P'in-
tegrato IC1 allarghera il duty-cycle dell'onda qua-
dra ¢ automaticamente la tensione salira sul valo-
re richiesto.
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